

Companies

必和必拓收购力拓获美部分通过

正式向北京奥组委交付 2008 年奥运会及残奥会奖牌

◎本报记者 徐虞利

对于国际矿业巨头澳大利亚必和必拓公司来说,作为北京 2008 年奥运会及残奥会多元化矿物及奖牌的赞助商,必和必拓昨日可谓双喜临门,其正式向奥组委交付了 2008 年奥运会及残奥会所需的共计 6000 枚金、银、铜牌;同时,必和必拓收购力拓的交易获得美国部分通过。

在昨日的交付仪式上,北京奥组委执行副主席蒋效愚表示,北京 2008 年奥运会是奥运历史上第一次由一家公司对全部奥运会及残奥会奖牌进行赞助。必和必拓对北京奥运会的赞助在很多层面都有着开创性的意义。

必和必拓中国区 CEO 戴坚定说:“今天我们所最终交付的奥运和残奥奖牌,最好的体现了必和必拓对奥运会和残奥会的赞助和对北京奥组委的承诺,也是必和必拓致力于在中国和世界各地与其重要合作伙伴分享和传播奥运精神的体现。为北京奥运会和残奥会奖牌制作提供专用金属,也意味着我们位于智利的 Escondida (埃斯孔迪达) 矿、Spence 矿及位于澳大利亚的 Cannington 坎宁顿矿的广大员工能够亲身参与到北

京奥运会中。”

据悉,奥运奖牌制作所需的原材料分别从智利和澳大利亚运抵中国,并由上海造币厂进行制作。中国印钞造币总公司上海造币厂分别为奥运会及残奥会制作了金、银、铜牌各 1000 枚。

必和必拓位于智利阿塔卡马沙漠 (Atacama Desert) 的埃斯孔迪达铜矿提供了制作金牌所需的含有 13.04 千克黄金的铜精矿,位于澳大利亚昆士兰州西北部的坎宁顿矿提供了制作金、银牌所需的含有 1340 千克的铅精矿,而用于制作铜牌和纪念奖牌所需的 6930 千克电解铜则来自智利的 Spence 铜矿。纪念奖牌将颁发给包括运动员在内的所有奥运会和残奥会参与者。

而必和必拓今年最重要的另一件大事则是对另一矿业巨头力拓公司的并购案。昨日,必和必拓发表声明称,美国监管部门已经允许提前终止该公司收购竞争对手力拓的法定交易等待期,对于该公司计划收购力拓的交易,美国司法部和反垄断法部门也结束了审查,并且不会进一步采取行动。

必和必拓首席商务官 Alberto Calderon 在声明中表示,很高兴接到



必和必拓将 2008 年奥运会及残奥会奖牌交付北京奥组委 新华社图

该通知,公司等期待终止使得必和必拓收购力拓的计划满足了美国并购关联度不强,中国的库存充足,所以中国粮食价格在这次世界粮食危机中保持了稳定。不过从长期看,中国粮食市场与世界市场接轨将是一个趋势。

但澳大利亚当地媒体消息称,中国驻澳大利亚大使章均赛近日表示,中国方面担心必和必拓与力拓股份合并会导致澳大利亚垄断对中国的铁矿石供应。其称中国不希望看到国

际铁矿石市场出现垄断局面,认为这不符合全球化的趋势。章均赛还呼吁澳大利亚政府鼓励中国公司投资澳大利亚,并表示,中国公司对迟迟不能获得投资批准而感到困惑。

中广核与工行加强绿色能源金融合作

昨天,中国广东核电集团与中国工商银行总行签署了绿色能源建设金融合作协议,双方在协议中商定,在核电领域进行合作的同时,将进一步拓展合作领域,大力加强以风电为主的绿色能源建设金融合作。

根据协议,中国广东核电集团委托中国工商银行担任主要融资牵头行,为中国广东核电集团“十一五”期间建设的风电项目牵头筹组银团贷款;中国工商银行将在“十一五”期间根据中国广东核电集团风电项目的实际需要,提供包销数十亿元人民币银团贷款的融资支持,依靠其雄厚的资金实力支持国家绿色能源产业的发展。

据了解,发展风电是中广核发展清洁能源,开发可再生能源的重要战略部署。中广核旗下全资子公司——中广核风力发电公司全面负责风电项目的投资、运营和管理,力求成为具有市场竞争能力、持续盈利能力和抵御风险能力的国内一流的风力发电企业。对此,工行表示,将积极支持中广核集团及所属风电公司实现风电发展规划目标,全方位开展与中广核集团在清洁能源项目领域的金融合作,为项目建设提供一揽子信贷解决方案。(于祥明)

美报称微软对收购雅虎“不死心”

据《华尔街日报》2日报道,尽管微软已多次宣称不再收购雅虎,但实际上并没有真正放弃收购雅虎的努力,目前微软正在寻求与合作伙伴一道收购雅虎。

《华尔街日报》援引消息灵通人士的话说,微软正与综合性国际传媒公司——新闻集团和时代华纳等几家著名企业进行谈判,以说服它们共同收购雅虎。

报道说,在谈判中,微软提出希望收购雅虎的搜索引擎业务,雅虎的其他业务则由新闻集团、时代华纳等公司收购并分配。此外,微软还希望按照其第一次提出的收购价对雅虎进行收购。不过报道认为,微软很难找到合作伙伴。

为了与谷歌公司在网络搜索和网络广告领域竞争,微软今年2月首次提出以每股31美元,总价44.6亿美元收购雅虎,后来又收购报价提高至每股33美元,总价47.5亿美元,但均被雅虎拒绝。

6月12日,雅虎和微软分别发表声明说,两家公司就收购事宜举行的谈判已经失败,微软已无意全盘收购雅虎。

业内人士称,微软收购雅虎一事从一开始就一波三折,《华尔街日报》的报道使这一事件更加扑朔迷离。(据新华社)

国家粮食局:粮食价格仍有上涨压力

◎本报记者 刘文元

国家粮食局副局长曾丽瑛昨天在九江召开的“2008年夏季稻米市场分析会”上表示,全球粮食供求形势依然偏紧,但是有缓和迹象,中国粮食供求基本平衡,市场价格运行平稳,但是国内粮价未来仍存在上涨压力。

曾丽瑛表示,全球粮食供求形势偏紧,但有缓和的迹象。美国农业部6月份预测,2008/09年度全球粮食产量为21.61亿吨,同比增长0.47亿吨,粮食产量增长恢复的原因是气象情况的转好,利于粮食增产,同时由于玉米价格相对比较高,导致全球玉米播种面积增加,而玉米相对于其他粮食品种单产高,所以从数据上看全球粮食产量在上涨。不过全球粮食需求也在增长,在过去的5年全球人口增长了7600万人,由于消费结构的改善,肉禽蛋奶等产品的消费大幅增长,增加了对粮食的需求。更重要的是,国际原油价格上涨导致生物能源被大规模开发应用,工业用粮的大幅增长导致粮食需求上涨。美国农业部预测2008-2009年度世界粮食消费量为21.56亿吨,同比增加0.4亿吨,年度期末库存3.44亿吨,仍然低于国际公认的安全线。

她表示,国际、国内粮食市场互相影响,互相左右,联系越来越紧密,国际粮食危机肯定对中国市场产生了一定的压力。国际粮食市场价格目前高位调整且很难下跌,国际粮食供需失衡在加剧,中国更应该立足国内生产来保障

中国的粮食安全。目前看中国的三大粮食品种小麦、玉米和稻米是能够满足自给的,与国际市场关联度不强,中国的库存充足,所以中国粮食价格在这次世界粮食危机中保持了稳定。不过从长期看,中国粮食市场与世界市场接轨将是一个趋势。

曾丽瑛表示,2008年国家继续完善强农、惠农政策,夏粮增产已经成定局,根据农业部的数据,今年夏粮产量为2400亿斤,同比增长50亿斤,秋粮稳中略增,预计全年粮食产量在10000亿斤左右。今年粮食需求持续增长,预计在10350亿斤左右,当年产需仍有部分缺口,需要进口部分粮食(主要是大豆)来弥补。年末中国粮食库存仍将保持较高的水平,国家完全有能力保证市场供应价格的稳定。

曾丽瑛表示,预计今年国内市场价格将保持基本稳定,理由是今年国家继续加大对产区的粮食生产的支持力度,粮食生产的状况明显改善,除了大豆以外,其他主要粮食品种供求都是基本平衡的。此外,国家加强了宏观调控,今年继续做好粮食购销工作,有利于国家掌握粮源,来保持市场价格稳定。不过今年国家粮食价格仍将存在一定的上涨压力,今年粮食生产资料价格的大幅上涨,推高了种粮成本,同时国际粮食价格上涨也在一定程度影响国内粮食价格,这主要体现在大豆上。另外,今年提高粮食最低收购价,导致市场粮价存在较高的心理预期,对价格具有一定的拉动作用。从这三点来看,未来粮食价格仍有上涨的可能。



史丽 资料图

专家认为粮食安全规划意义重大

国务院7月2日通过了《国家粮食安全中长期规划纲要》,一些分析人士在接受本报采访时表示,粮食安全问题在中国有着比任何国家都重要的意义,粮食安全规划纲要的实施,有利于保障国家的粮食安全,国家的经济安全和国民经济的发展,国家应该进一步扶持粮食生产。

北京东方艾格农业咨询公司总经理黄德钧表示,中国人多地少,农业资源存量不足,人均资源占有量远远低于世界平均水平,粮食作为关系到国家安全的战略物质,中国需求的大国效应,要求中国粮食的主要品种自给率必须在90%以上,方可保持中国的国家粮食安全。要保证粮食是安全必须有力的手段保护土地和水资源,这是一切农业生产的最基本的资源前提,国家应该采取强力措施坚决制止破坏和浪费土地和水资源的行为。规划提出的确保全国耕地保有量不低于18亿亩,基本农田不低于15.6亿亩是对国家耕地资源的强有力的保护。

他建议,同时应该努力提高粮食经营的效益,重点做好粮食的价格形成机制,特别要发挥粮食储备制度的价格平衡及粮食产出的平衡作用,国家加大对农业科技的支持力度,保证农业的生产力水平的提高不低于全社会生产力水平增长幅度。

国家信息中心经济预测部产业处处长陈强建议,国家应该进一步完善农业经营体制,在保证农村经济基本稳定进出上完善统分结合的经营体制,确保土地资源的有经营,提高土地产出。同时国家应当在真正在财政、金融、税收等放给于农业生产和农产品深加工方面给予适当支持,提高粮食的需求弹性,更有利于粮食安全。(刘文元)

俄石油公司将评估在华合资炼厂事宜

◎本报记者 陈其珏

中俄合资在华建炼厂一事有了下文。俄罗斯最大的国有石油企业——俄罗斯石油公司(OAO Rosneft)首席执行官波格丹契科夫(Bogdanichkov)近日在西班牙举行的世界石油大会间隙表示,计划于数月内完成在中国开设第一家炼油厂的可行性研究。这意味着这座备受瞩目的合资炼厂有望在数月后决定走向。

据悉,这座合资炼厂在国内即被称为中石油大炼化项目。早在2006年3月21日,中石油集团就与俄罗斯石油公司签订了《关于中国、俄罗斯成立合资企业深化石油合作的基本原则协议》。在中国境内成立合资公司开展炼化业务是双方上下游一体化合作的重要组成部分。

去年10月,中石油集团与俄罗斯石油公司在华成立了一家名为中俄东方石化(天津)有限公司合资企业。双方分别持有合资企业51%和49%的股权。来自中石油集团的信息显示,合资公司的董事、监事及管理层已确定,注册地在天津,目前项目各项前期工作正在积极推进当中。

海外媒体援引俄罗斯石油公司未具名消息人士的话称,该炼厂年产能1000万吨,预计总投资金额将达到30亿至40亿美元。

而记者昨天从天津临港工业区拿到的一份环保公示中看到,该项目的名称是中俄东方石化(天津)有限公司千万吨炼油项目,由中俄东方石化(天津)有限公司投资226.19亿元建设,建于天津临港工业区石化基地内。该项目主要用于加工

1000万吨/年的俄罗斯原油,生产的产品包括汽油、柴油、航空煤油、石脑油、芳烃、聚苯乙烯等一些其他产品。主要工程内容包括工艺装置以及与之配套的油品储运、公用工程等设施。

不过,由于国内成品油定价机制尚未理顺,炼油亏损的阴霾仍挥之不去,这直接影响到合资炼厂的盈利前景。此前有报道称,由中法两国共同投资成立的中国第一家中外合资石化企业西太平洋石化,今年以来的亏损额就超过10亿。在这种情况下,外资在华建炼厂需要相当勇气。

对此,波格丹契科夫解释称,所有石油巨头都涉足中国,因此俄罗斯石油公司也欲进军中国市场。他还称,不排除对出口至中国的石油价格进行评估的可能性,并指出双

方正在就此进行磋商。但他拒绝透露更多细节。

有资料显示,双方此前曾签订供应协议,到2010年,俄罗斯石油公司将通过铁路向中国输送4840万吨石油。去年11月份,双方商定将出口至中国的布伦特原油价格折扣收窄至每吨2.325美元,今年2月份又缩减了1美元。

波格丹契科夫表示将会履行现在的合同,而且如果市场条件和运费都允许,该公司甚至可能延续目前的合同条款。

值得注意的是,另一家外资石油巨头壳牌也参与了中俄合资炼厂的筹建。此前,俄罗斯石油公司发言人曾表示,壳牌已赢得一项招标,将对俄罗斯石油公司与中石油集团的合资公司在华修建一座炼油厂的计划进行可行性研究。

5月全球航空运输增速减缓

◎本报记者 索佩敏

国际航空运输协会(IATA)最近公布了5月国际航空运输的各项数据;数据显示,5月份客运量增长为6.0%,较2007年全年下降1.4个百分点,而货运增长则由2007年全年的4.3%显著下降至1.3%。国际航协理事长比西亚尼表示:高昂的油价将重塑航空业。5月间交通流量发生的重要转变即可以反映这一点。”

国际航协的数据显示,与2007年全年的4.3%相比,2008年货运需求急剧下降。2008年前5个月的空运量增长了2.8%。引起航空运输增长放缓的最大原因是,亚洲航空货运量缩水0.5%。而上述缩水的产生当归咎于中国的地震和日本经济的滑坡。美元的疲软,给美国航空公司带来了一定优势,因此在跨太平洋市场上,亚洲航空公司与美国航空公司相争,实力不足。

2008年5月,国际客运需求增长了6%。与2007年全年7.4%的增长相比有所放缓,但鉴于处在经济低迷时期,该增长率仍比预期的要强。由于美国将17亿国内航线的可用座位英里由2.2亿可用座位公里转至国际航线(国际市场运力增长7.9%),因此,以上数据结果会有所偏差。其中,由于四川地震和经济放缓,5月间中国国内航空旅行市场显著走低。不过,在5月运力缓慢增长5.4%的情况下,由于由于高昂的油价致使运力缩减和旧式飞机的淘汰,5月国际载运率出现三个月来的首次小幅增长,上升至74.3%。

比西亚尼指出:5月间,喷气燃油均价达到了160美元/桶,与2007年同期相比上涨了87%。相比来看,原油均价为123美元/桶,呈现81%的涨幅。喷气燃油利润正在加剧油价飞涨的局势,给航空业带来更大的影响。因此,政府、劳工和航空业合作伙伴都必须明白——提高效率迫在眉睫。”

GFMS:金价将重上1000美元

◎本报记者 刘文元

在昨天于北京举行的由《黄金年鉴2008中文版》上,GFMS公司预测,2008年由于供应的小幅增长和加工需求的大幅疲软,尤其是由于生产商套期保值减持所能提供的需求支持预计将在下半年减弱,需要由投资者填补的市场“缺口”将会扩大。不过,日益恶化的全球经济和金融状况预计将继续有利于黄金,金价今年内将重上1000美元。

黄金矿业服务有限公司(GFMS)昨天发布了黄金市场最新年度报告——《黄金年鉴2008》的第12期中文版,改报中文版由黄金矿业服务有限公司(GFMS)、中国黄金集团公司与世界黄金协会联合出版。《黄金年鉴》从1967年开始出版,已经出版了41期,是世界最权威的黄金市场年度报告。

中国黄金集团公司党委副书记宋权礼说:“2007年,我国生产黄金270.49吨,已经是世界第二大黄金生产国,而且与第一大国南非的产量十分接近。黄金工业的发展对于增加国家储备能力、提高经济安全和金融安全水平都具有重要作用。”

世界黄金协会大中华区总经理王立新说:“中国正在全球经济中发挥更大的影响力。目前中国是世界第二大黄金饰品消费国和第二大黄金生产国,在世界黄金市场中越来越占有举足轻重的地位。”

网通员工全面换号

◎本报记者 张韬

经过一个月整合过渡期,中国网通员工已基本全部更换成联通G网号码,双方也在不少地方实现了营业厅互办业务。但联通员工C网转G网尚未实施。据悉,此前于5月底,中国网通曾下发文件,要求网通员工手机号码开始变更为联通G网号码,据悉,各地联通集团客户部专门给网通员工辟出156个号段。

记者了解到,到目前为止,从网通总部员工到基层员工,基本都已完成转网,预计人数达到几十万人。一位网通地市级分公司总经理表示,接到转网通知是在6月初,目前包括营业厅员工也都实施转网换号,以体现对新联通的支持。而在基层,联通和网通双方加强沟通的积极性非常高,各地从省公司到地市级公司都多次召开联席会议,基本都建立了日常联席工作机制,成立业务合作协调小组、全业务研发小组、校园业务合作小组、大客户合作小组、资源合作小组、渠道合作小组等。双方还鼓励员工利用渠道、员工亲友、合作公司、大客户等资源条件大力使用和发展双方的各项业务,并按规定给予相对应的佣金。

中煤上半年利润增逾七成

◎本报记者 于祥明

昨天,记者从中国煤集团获悉,今年上半年公司保国有重点用户电煤供应,实现了时间过半任务过半目标。同时公司主要经营指标同比快速增长,煤炭产量、营业收入、利润总额再创历史新高。其中,实现利润总额57亿元,同比增长74.8%。

据统计,今年上半年公司煤炭产量实现两位数增长。上半年煤炭产量5706.2万吨,同比增长13.6%;商品煤产量4431.4万吨,同比增长20.3%。煤炭贸易量完成5200.3万吨,同比增长18.6%。其中内销4296.1万吨,同比增长26.5%;出口904.2万吨。